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FOU alm. del

Spørgsmål 330
Almegårds Kaserne på Bornholm er efterhånden ved at være en relativ stor arbejdsplads, 
både på Bornholm, men også i det danske forsvar. Men kasernen er uden en selvstændig 
chef på oberstniveau, og er underlagt Gardehusarregimentet i Slagelse. Dette ville give 
mening, såfremt der var tale om en lille specialiseret kaserne, men Almegårds Kaserne 
er faktisk på størrelse med, eller større end andre kaserner, der har en chef på oberst-ni-
veau. På den baggrund bedes ministeren besvare:
– Er ministeren enig i, at ledelse virker bedst, når den der træffer beslutningerne sidder 

tæt på?
– Overvejer Ministeren at genoprette Bornholms Værn, eller på anden måde sikre, at 

man har den kompetence, som et selvstændigt regiment har?
– Deler Ministeren spørgerens holdning om, at - i den situation forsvaret står i, men 

også i de opgaver der ligger foran os - at forsvarets ledelse bør være helt tæt på 
enhederne, men også tæt på det samfund, som man er en del af?

– Hvilke fordele kan Ministeren se ved, at man genopretter Bornholms Værn, både for 
arbejdspladsen Almegårds Kaserne og som politisk signal til landene omkring os?

– Almegårds Laserbe på Bornholm er ligesom deres kollegaer i Beredskabet i Allinge, 
dygtige til uddannelse af værneplige, trivslen er høj og frafaldet meget lavt – tænker 
ministeren at øge antallet af værnepligtige på Bornholm, både inden for forsvaret, men 
også i beredskabet?

– Bornholm er en ø, og forudsætter en længere rejse til og fra – vil ministeren sikre 
dialog med Sverige, således at værnepligtige, kan rejse gennem Sverige i uniform, 
under forudsætning af, at man ikke gør ophold, men vælger den lige vej mellem 
Bornholm og København? Men også for at sikre, at dette tjenestested, der jo kan 
fremvise særdeles gode resultater, ikke fravælges, fordi Bornholm måske ikke lige 
umiddelbart fremstår lige så tilgængeligt, som andre tjenestesteder?

– Tidligere har der være en såkaldt ”Bornholmer-orlov”, der sikrede værnepligtige med 
bopæl på Bornholm, der aftjener værnepligt i resten af landet en mulighed for at 
kunne komme hjem mindst én gang pr. måned. Det er spørgerens opfattelse, at den-
ne ordning, denne mulighed, ikke findes længere, vil ministeren undersøge, hvorvidt 
en sådan model findes, og hvis ikke, om en sådan ordning ikke ville være på sin 
plads, således at bornholmske værnepligtige, f.eks. i det jyske, kan komme hjem i et 
nærmere aftalt antal weekender i løbet af værnepligten?

– Kan man som værnepligtig komme hjem til Bornholm på fri-rejse-kortet, eller skal man 
selv betale færgen mellem Ystad og Rønne?

Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Peter Juel-Jensen (V).
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Svar bedes sendt elektronisk til spørgeren på Peter.Juel.Jensen@ft.dk og til lov@ft.dk.

På udvalgets vegne
Rasmus Jarlov
formand


